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У статті проаналізовано існуючі теоретичні підходи до тлумачення терміну

«диверсифікація» та подано власне трактування даного поняття. Основну увагу

приділено визначенню суттєвих ознак дефініції «диверсифікація». У результаті

узагальнення теоретичних поглядів деталізовано сутність цієї категорії з урахуванням

виробничого, маркетингового, технологічного та фінансового аспектів. 
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НОВЫЕ ПОХОДЫ К ТРАКТОВКЕ ДИВЕРСИФИКАЦИИ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ 
В статье проанализированы существующие теоретические подходы к толкованию

термина «диверсификация» и представлена собственная трактовка данного понятия.

Основное внимание уделено определению существенных признаков дефиниции

«диверсификация». В результате обобщения теоретических взглядов детализировано

сущность этой категории с учетом производственного, маркетингового,

технологического и финансового аспектов. 
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NEW APPROACHES TO THE INTERPRETATION
OF ENTERPRISE'S ACTIVITY DIVERSIFICATION

The article analyzes the current theoretical approaches to the interpretation of the term

"diversification" and offers the author's own definition of this concept. The main attention is paid

to the essential features of the definition "diversification". As a result, the theoretical generalization

of the views on this category is presented in details considering production, marketing, technologi-

cal and financial aspects.
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Постановка проблеми. Одним із механізмів адаптації підприємств до зов-

нішніх умов ринкового середовища є диверсифікація їх діяльності. Процес ди-

версифікації передбачає перехід до багатопрофільного виробництва, розши-

рення продуктових ліній, впровадження нових технологій, освоєння нових

секторів ринку тощо і дає можливість забезпечити конкурентоспроможність

та підвищити фінансову стійкість не тільки в короткостроковому, а й в довго-

строковому періоді.

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретико-методологічні аспекти дивер-

сифікації досліджувалися такими українськими вченими, як В.М. Дереза [5],

О.В. Зоренко [7], М.Д. Корінько [8], С.М. Попова [10], О.О. Цогла [17] та ін.

Серед публікацій російських авторів слід назвати праці А.М. Аронова [2],

А.Я. Бутиркіна [4], І.Г. Новіцького [9], А.Н. Петрова [2], Н.Б. Рудика [12],

Е.Е. Румянцевої [13].
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У зарубіжній економічній науці проблемам диверсифікації діяльності

підприємств присвячено праці І. Ансоффа [1], П. Вараджа [20], М. Горта [18],

М. Портера [19], В. Раманьяма [20], А.Дж. Стрікленда [16], А.А. Томпсона [16]

та ін.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Огляд робіт провідних віт-

чизняних та зарубіжних науковців показує відсутність єдиного підходу до ви-

значення сутності диверсифікації, тому нами було зроблено спробу сформу-

вати узагальнююче трактування цього терміну, яке б відповідало потребам

теорії та практики господарювання.

Метою дослідження є огляд та критичний аналіз основних підходів до ви-

значення поняття «диверсифікація» як основної економічної категорії та роз-

робка власного узагальнюючого трактування даного терміну.

Основні результати дослідження. У повсякденному житті категорія дивер-

сифікація розглядається як міра різноманітності. Як економічне поняття ди-

версифікація вживається в економічній науці досить давно і на практиці озна-

чає різнобічний розвиток діяльності підприємства та дає можливість присто-

суватися до зміни кон'юнктури ринків. 

Теоретичну суть диверсифікації характеризують наступні визначення,

наведені в довідковій літературі.

Укладачі Словника іншомовних слів під редакцією Л.О. Пустовіта [14,

355] вважають, що термін «диверсифікація» походить від латинських слів

diversus – «різний» і facere – «робити» і означає: 1) різнобічний розвиток, роз-

маїття; 2) створення декількох різних виробничих напрямів у межах одного

підприємства; 3) розширення сфери діяльності фірми на ринках нових това-

рів, не пов'язаних з її основним виробництвом. У зазначених визначеннях

вказано два основних напрямки диверсифікації – освоєння нових видів ви-

робництв та вихід на нові сегменти ринку. Такий підхід можна ототожнити з

маркетинговою стратегією розвитку підприємства. 

У виданні «Сучасний економічний словник» [11] поняття «диверсифіка-

ція» трактується як: 1) розширення асортименту, зміна вигляду продукції, що

виготовляється підприємством, освоєння нових видів товарів з метою підви-

щення ефективності виробництва, отримання економічного зиску; 2) розпо-

діл грошових коштів, що вкладаються в економіку або використовуються в

якості кредитів серед різних об'єктів з метою зниження ризику втрат для отри-

мання більшого доходу. Російські вчені при з'ясуванні даного поняття вико-

ристовують не тільки виробничий, а й фінансовий підхід до визначення сут-

ності диверсифікації, а також вказують мету процесу диверсифікації.

У Великому економічному словнику [3] зазначено, що даний термін

походить від одного латинського слова "diversificatio", яке в перекладі означає

зміну, різноманітність. При цьому стверджується, що диверсифікація – це:

1) проникнення фірми в галузі, що не мають прямого виробничого зв'язку і

функціональної залежності від основної області її діяльності; 2) у широкому

розумінні – розширення діяльності на нові сфери. Хоча в даному джерелі

подано трактування терміну у вузькому і широкому розуміннях, проте ці ви-

значення не повністю розкривають зміст диверсифікації, оскільки звужують її

сутність лише проникненням підприємства в нові сфери та галузі. 
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Як подано у Словнику іноземних слів [15], процес диверсифікації означає

розширення видів послуг та виробленої продукції. На нашу думку, не варто

ототожнювати диверсифікацію лише з розширенням асортименту та номенк-

латури продукції чи послуг, оскільки є ще сфера фінансового обігу, без якої

стає неможливим процес диверсифікації.

Подібний підхід до розуміння диверсифікації спостерігається в Економіч-

ній енциклопедії за редакцією С.В. Мочерного, де наводиться наступне визна-

чення: «Диверсифікація – це процес розширення номенклатури продукції,

яку виробляють окремі фірми та об'єднання» [6]. 

На думку російської дослідниці Е. Румянцевої, «диверсифікація – це:

1) володіння найрізноманітнішими фінансовими активами з метою зниження

ступеня ризику портфеля в цілому; 2) загальна ділова практика, спрямована

на розширення номенклатури товарів та послуг та (або) географічної території

для розподілу ризику та зниження залежності від циклічності бізнесу» [13].

Отже, вчений не тільки розкриває зміст диверсифікації з фінансової та вироб-

ничої точок зору, а й додає географічну складову та вказує на цільову орієнта-

цію процесу диверсифікації. 

Наведені тлумачення терміну «диверсифікація» в енциклопедичних та

довідкових виданнях враховують її виробничу та маркетингову орієнтацію з

позиції обґрунтування напрямів розвитку підприємства і пов'язують диверси-

фікацію із збільшенням обсягів виробництва за рахунок додаткового випуску

нової продукції з метою її реалізації на нових ринках збуту. 

На наш погляд, необхідно звернути увагу на наступні визначення зарубіж-

них авторів. Так, американський економіст М. Портер, автор всесвітньо відомо-

го підручника «Конкуренція», вважає, що диверсифікація діяльності підпри-

ємства полягає в одночасному розвитку багатьох не пов'язаних один з одним

виробництв та розширенні товарного асортименту [19]. Слід відзначити, що

дане визначення диверсифікації є типовим і враховує її виробничу орієнтацію. 

І. Ансофф трактує диверсифікацію як процес перерозподілу ресурсів, які

існують на цьому підприємстві, в інші сфери діяльності, що істотно відрізняю-

ться від попередніх [1, 108], тобто розглядає диверсифікацію як засіб раціо-

нального перерозподілу капіталів. 

Досить ґрунтовним є підхід А.А. Томпсона та А.Дж. Стрікленда [16], які

стверджують, що диверсифікація – це розширення номенклатури товарів (по-

слуг) підприємства за рахунок споріднених чи нових, які можуть виготовляти-

ся і збуватися з використанням існуючого потенціалу, а також розвиток діяль-

ності фірми в абсолютно нових для неї галузях. Дане визначення, як і поперед-

ні, пов'язує диверсифікацію з переходом до багатопрофільного підприємства,

проте автори роблять акцент на ресурсному забезпеченні напрямків диверси-

фікації. 

Як стверджує М. Горт [18], диверсифікація – це одночасне обслуговування

компанією декількох ринків. Проте він дещо звужено трактує даний термін,

оскільки враховує лише її маркетингову складову. Однак практика свідчить, що

для здіснення процесу диверсифікації вихід на нові сектори ринків є недос-

татнім, необхідно врахувати й інші складові, а тому дане визначення, на нашу

думку, не розкриває в повному обсязі сутність категорії «диверсифікація». 
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Натомість В. Раманьям та П. Вараджа [20] вважають диверсифікацію про-

цесом входження підприємства в нові сфери діяльності шляхом як внутріш-

нього росту, так і за рахунок купівлі інших підприємств, що призводить не

тільки до зміни управлінської структури, але й управлінських процесів. Прин-

ципова важливість наведеного визначення полягає у поєднанні ринкового та

організаційного механізмів управління процесами диверсифікації, а також

розширенні меж диверсифікації шляхом об'єднання підприємств. 

Отже, в зарубіжній літературі цей термін здебільшого розглядається як

процес переходу до багатопрофільного підприємства шляхом освоєння нових

видів виробництв.

Що стосується поглядів окремих російських вчених-економістів, то

А.Я. Бутиркін [4] трактує диверсифікацію як поширення господарської діяль-

ності на нові сфери, розширення асортименту продукції та географічної сфери

діяльності. Аналогічної позиції дотримується Н.Б. Рудик [12], характеризуючи

диверсифікацію як процес проникнення корпорації в нові галузі виробництва

і географічні сегменти ринку з метою зниження ризиків.

Е. Новіцький визначає диверсифікацію як проникнення фірми в галузі,

які не мають прямого виробничого зв'язку або функціональної залежності від

основної галузі їх діяльності [9]. Наведене поняття диверсифікації збігається з

висновками А.Я. Бутиркіна [4] та Н.Б. Рудика [12] і в зазначених визначеннях

робить акцент на виробничій складовій диверсифікації. 

Окремі автори, а саме А.М. Аронов та А.Н. Петров [2], визначають дивер-

сифікацію як процес переходу на нові технології, ринки, до яких раніше під-

приємство не мало жодного стосунку. 

Якщо систематизувати визначення терміну «диверсифікація», наведені в ро-

сійській літературі, то їх можна звести до наступного: диверсифікація – це про-

цес освоєння нових видів виробництв, які суттєво відрізняються від попередніх. 

Зупинимось коротко на аналізі підходів до визначення сутності досліджу-

ваної категорії українськими економістами, які розглядали питання стратегії

диверсифікації в різних галузях економіки. Так, зокрема, М.Д. Корінько ви-

значає диверсифікацію як «інноваційний процес різностороннього розвитку

господарюючого суб'єкта шляхом перерозподілу ресурсів, проникнення в інші

галузі виробництва та на ринки нових товарів і послуг з метою зниження

ризиків та збільшення доходу» [8, 13]. Тобто автор під даним терміном розуміє

спосіб забезпечення інноваційного розвитку підприємства за рахунок управ-

ління фінансовими ризиками. 

Натомість В.М. Дереза розглядає диверсифікацію як один із методів

зниження ризиків, які впливають на фінансовий стан підприємства і підви-

щення конкурентоспроможності. Крім того, на думку цього автора, дивер-

сифікація – це також один із способів інвестування капіталу [5]. Таким чином,

особливістю даного визначення є часткове ототожнення диверсифікації зі

стратегією управління фінансово-господарською діяльністю підприємства з

метою мінімізації ризиків. 

У свою чергу, О.В. Зоренко під терміном «диверсифікація виробництва»

розуміє «об'єктивний економічний процес, закономірність, що викликана

ринком, конкуренцією та покликана за рахунок розширення асортименту то-
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варів, диверсифікації інвестицій, ринків зробити рентабельність підприємства

більш стійкою, знизити ризики господарської діяльності» [7]. З цієї точки зору

диверсифікація постає як певна сукупність дій з покращення фінансового

стану підприємства. 

На думку С.М. Попової [10], диверсифікація діяльності підприємств є

елементом антикризового управління, що включає в себе як розширення

асортименту виробленої продукції або спектра наданих послуг за допомогою

нових технологій і технічних рішень, так і вихід за межі основної діяльності з

метою забезпечення стабільних умов функціонування підприємства за раху-

нок, перш за все, внутрішніх резервів інноваційного розвитку. 

Диверсифікація діяльності підприємств трактується О.О. Цоглою як

«виробничо-господарський процес, який завдяки освоєнню нових товарних

ринків, розширенню номенклатури товарів та послуг, розподілу інвестицій

між різними об'єктами господарювання, дає змогу подолати залежність від

одного виду діяльності або продукції, сприяє зменшенню підприємницького

ризику та забезпечує адаптацію функціонування підприємства до динамічних

змін зовнішнього середовища, а в перспективі конкурентоспроможність і

фінансову стабільність» [17]. На нашу думку, дане визначення диверсифікації

є найбільш повним та змістовним. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури показує, що з позиції різних

науковців найбільш суттєвими ознаками диверсифікації є (табл. 1): 

- освоєння нових видів виробництв;

- розширення асортименту продукції (товарів, робіт, послуг), освоєння

нових видів продукції;

- проникнення в нові сфери та галузі діяльності;

- освоєння нових технологій;

- вихід підприємства на нові сектори ринку;

- розширення географічних меж діяльності;

- розподіл фінансових ресурсів;

- зміна організаційних структур;

- цільова орієнтація.

За даними табл. 1 встановлено, що найбільш суттєвими ознаками сутності

терміну «диверсифікація» є проникнення в нові сфери та галузі та розширення

асортименту (45% посилань в літературних джерелах), а також розподіл фінан-

сових ресурсів (35%). 

На нашу думку, під терміном «диверсифікація» слід розуміти зменшення

залежності підприємства від однієї асортиментної групи та підвищення кон-

курентоспроможності шляхом урізноманітнення діяльності господарюючого

суб'єкта за рахунок виробництва нових видів продукції, розширення галузево-

го діапазону діяльності, освоєння нових видів діяльності, нових технологій,

нових сегментів ринку, нових способів управління і розподілу інвестиційних

ресурсів з метою адаптації до ринкових умов за наявних ресурсних обмежень.

Дану категорію слід розглядати з таких точок зору:

- з виробничої – одночасний розвиток багатьох не пов'язаних один з

одним видів виробництв, розширення номенклатури товарів (робіт, послуг) та

впровадження нових товарів (робіт, послуг) – диверсифікація продукції; 
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- з технологічної – виробництво тієї ж продукції на основі застосування

нових технологій – диверсифікація технологій;

- з маркетингової – вихід на нові ринки або нові сектори того ж ринку –

диверсифікація ринку;

- з фінансової – урізноманітнення фінансової діяльності шляхом удоско-

налення розподілу капіталів за різними сферами та видами діяльності, застосу-

вання різних фінансових інструментів з точки зору системного, цільового і

ситуаційного підходів – диверсифікація способів та засобів фінансування. 

Таблиця 1. Визначення суттєвих ознак дефініції «диверсифікація»,

авторська розробка
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Таким чином, до категорії «диверсифікація» пропонуємо віднести таку

систему параметрів: 

- мета (цільова орієнтація) – адаптація до ринкових умов, посилення

конкурентоспроможності, підвищення фінансової стійкості та досягнення

довготривалої стабільності; 

- основний фактор – зменшення залежності підприємства від однієї

асортиментної групи; 

- спосіб – освоєння нових видів продукції, в т.ч. з інших галузей, нових

технологій, нових ринків, нових інструментів управління і розподілу інвести-

ційних ресурсів; 

- фінансове забезпечення – нові способи залучення фінансових

ресурсів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. У процесі проведеного

дослідження виявлено значне різноманіття підходів до трактування сутності

диверсифікації діяльності підприємств. Встановлено, що найбільш значущи-

ми ознаками, що характеризують сутність даної дефініції, є проникнення в

нові сфери та галузі діяльності, розширення асортименту продукції та вихід на

нові ринки. Запропоновано розглядати диверсифікацію як процес, який за

рахунок розширення галузевого діапазону діяльності з одночасним освоєнням

нових сегментів ринку, а також розподілом капіталів за різними сферами

діяльності дає змогу зменшити залежність підприємства від одного виду

виробничо-господарської діяльності та забезпечує його адаптацію до ринко-

вих умов. 

Подальші дослідження необхідно сконцентрувати у напрямку поглиблен-

ня підходів до класифікації ознак диверсифікації підприємств з урахуванням

специфіки окремих галузей. 
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манітних видів діяльності. У цілому викладений матеріал суттєво поширює
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ської діяльності, основи операційного менеджменту, розкриває нові тенденції
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